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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN ISO 14090: 2019) vypracovala technická komisia ISO/TC 207 Environmentálne ma-
nažérstvo v spolupráci s CCMC.  

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskôr do januára 2020, a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť naj-
neskôr do januára 2020. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN-CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné nor-
malizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, 
Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, 
Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Republiky Severné Macedónsko, Rumunska, 
Slovenska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Tu-
recka. 

Oznámenie o schválení 

Text ISO 14090: 2019 schválil CEN ako EN ISO 14090: 2019 bez akýchkoľvek modifikácií. 

Úvod 

Zmena klímy ovplyvňuje organizácie rôznymi spôsobmi a tento vplyv bude v nadchádzajúcich dekádach 
pokračovať v dôsledku pôsobenia skleníkových plynov vypúšťaných do ovzdušia už od začiatku priemy-
selnej revolúcie. Rozsah budúcej zmeny klímy bude závisieť od účinnosti snáh obmedziť ďalšie emisie 
skleníkových plynov a od riadenia iných faktorov, ktoré majú vplyv na radiačný účinok skleníkových ply-
nov. Adaptácia na zmenu klímy by preto mala znižovať hrozby a maximalizovať príležitosti, ktoré meniaca 
sa klíma stavia pred organizácie všetkých typov.  

V novembri 2016 vstúpila do platnosti Parížska dohoda, ktorá má obmedziť nárast globálnej teploty 
ovzdušia. Parížska dohoda stanovila celosvetový cieľ v oblasti adaptácie, a to „zvyšovanie adaptívnej ka-
pacity, posilnenie odolnosti a zníženie zraniteľnosti v súvislosti so zmenou klímy, s cieľom prispieť k udr-
žateľnému rozvoju a zabezpečiť adekvátnu adaptačnú odozvu v kontexte teplotného cieľa“. Implementá-
cia Parížskej dohody spolu s Cieľmi udržateľného rozvoja OSN (United Nations Sustainable Development 
Goals, UN SDGs) odsúhlasenými v roku 2015 pomáha nasmerovať globálne snahy smerom k akciám, 
ktoré znížia emisie skleníkových plynov a vybudujú odolnosť voči zmene klímy.  

Vplyvy zmeny klímy môžu byť priame alebo nepriame a môžu mať rôzne formy, napríklad fyzikálne, so-
ciálne, finančné, politické, legislatívne alebo aj vplyvy súvisiace s reputáciou. Preto má adaptácia na zmenu 
klímy veľmi široký záber. Tento dokument umožní organizáciám určiť priority a vyvinúť efektívnu, účinnú 
a vykonateľnú adaptáciu prispôsobenú na mieru špecifickým výzvam, ktorým organizácie v súvislosti so 
zmenou klímy čelia. Hlavným cieľom tohto dokumentu je poskytnúť organizáciám jednotný, štruktúrovaný 
a pragmatický návod, ako zabrániť škodám, ktoré môže zmena klímy spôsobiť, alebo ako ich minimalizo-
vať, ale aj ako využiť vzniknuté príležitosti. Aplikovanie tohto návodu umožní organizáciám primerane 
zohľadňovať adaptáciu na zmenu klímy pri navrhovaní, implementácii a aktualizácii svojich politík, straté-
gií, plánov a aktivít.  

Tento dokument sa má aplikovať spolu s inými prioritami organizácie. Znamená to, že aktivity súvisiace 
s adaptáciou na zmenu klímy sa majú vykonávať paralelne s aktivitami na mitigáciu zmeny klímy a inými 
prioritami udržateľného rozvoja alebo ako súčasť týchto ďalších aktivít a priorít.  

Používanie tohto dokumentu môže okrem toho napomôcť organizácii preukázať zainteresovaným stra-
nám vierohodnosť svojho prístupu k adaptácii na zmenu klímy. Tento dokument môže byť vhodný aj pre 
jednotlivcov a organizácie, ktoré sa zúčastňujú na procesoch kupovania, investovania a poisťovania, a sna-
žia sa porozumieť, ako sa iná organizácia adaptuje na zmenu klímy. Tento dokument je vytvorený tak, 
aby pomohol organizáciám vyvinúť opatrenia a podávať správy o adaptačných aktivitách overiteľným 
spôsobom.  



STN EN ISO 14090: 2020 

Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky 7 

Prístup v tomto dokumente je použiteľný pre organizácie všetkých veľkostí a typov, ktorých činnosti, pro-
dukty a služby môžu byť ohrozené alebo v niektorých prípadoch aj zvýhodnené zmenou klímy. Prístup 
používaný v tomto dokumente je iteratívny, podporuje procesy kontinuálneho učenia sa a zlepšovania 
a je určený pre organizácie na všetkých úrovniach, od lokálnych po nadnárodné, vo verejnom aj súkrom-
nom sektore, dobrovoľnícke a komunitné organizácie, malé a stredné podniky. Tento dokument je použi-
teľný bez ohľadu na predmet adaptácie a môže sa používať v kontexte inkrementálnej zmeny aj transfor-
mácie.  

Zámerne nelineárny charakter tohto dokumentu umožňuje organizáciám prijať jeho štruktúru bez ohľadu 
na to, v akom štádiu adaptácie na zmenu klímy sa nachádzajú, t. j. od práve začínajúcich organizácií cez 
organizácie už zapojené do adaptácie až po organizácie, ktoré sa rozhodli byť na čele týchto adaptač-
ných zmien. Organizácie sa môžu pohybovať tam a späť medzi viacerými prvkami, čo závisí od toho, 
akým výzvam čelia a čomu sa už na skúsenostiach naučili. Štruktúra je napriek tomu logická, iteratívna 
a vytvorená tak, aby bola aplikovateľná smerom do budúcnosti. Štruktúra pokrýva tieto prvky:  

–  prvotné plánovanie 

–  posudzovanie vplyvov vrátane príležitostí; 

–  plánovanie adaptácie;  

–  implementácia; 

–  monitorovanie a hodnotenie; 

–  podávanie správ a komunikácia. 

V tomto dokumente sa používajú tieto slovesné tvary:  

–  „musí“ (angl. „shall“) znamená požiadavku; 

–  „má, mal by“ (angl. „should“) znamená odporúčanie; 

–  „smie, môže“ (angl. „may“) znamená dovolenie, prípustnosť; 

–  „môže“ (angl. „can“) znamená možnosť alebo schopnosť.  
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1    Predmet normy 

Tento dokument špecifikuje zásady, požiadavky a pokyny na adaptáciu na zmenu klímy. To zahŕňa integ-
ráciu adaptácie v organizáciách alebo naprieč organizáciami, pochopenie vplyvov a neistôt a možnosť ich 
využívania pri informovaných rozhodnutiach.  

Tento dokument je použiteľný v akejkoľvek organizácii bez ohľadu na jej veľkosť, typ a charakter, naprí-
klad v lokálnych, regionálnych a medzinárodných organizáciách, v obchodných jednotkách, v konglome-
rátoch, v priemyselných odvetviach, v jednotkách manažérstva prírodných zdrojov.  

Tento dokument môže byť podporným dokumentom pri tvorbe noriem na adaptáciu na zmenu klímy, špe-
cifických pre jednotlivé odvetvia, aspekty alebo prvky. 

2    Normatívne odkazy 

V tomto dokumente nie sú normatívne odkazy. 




